昌吉州2021-2022学年高二上学期期中质量检测

历史试卷
考试时间：90分钟   分值：100分
一、选择题（每小题2分，共75分）

1．梭伦宣称：“我们制定了不分贵族，一视同仁的法律，为每个人都规定了公平的正义”。在民主改革中，他将公民按照财产的多寡分为四等，并赋予每个等级公民不同的权利。这说明了当时雅典（　　）
A．公民范围狭小                     B．民主制度存在较大局限
C．限制商业贸易                     D．平民与贵族实现了平等
2．顾准在《希腊城邦制度》中写道：“（梭伦）改革以后，贵族阶级固然还是当政的阶级，然而……从前实际上并无公民权利的平民，现在在公民大会中也听得到他们的声音了。”这说明梭伦改革（　　）
A．彻底化解了雅典的社会矛盾
B．打破了部落贵族势力对政权的控制
C．在一定程度上改变了贵族专权的局面
D．使公民大会成为事实上的国家最高权力机构
3．古代雅典的梭伦曾在诗歌中写道：“我完成了这些工作，用我的权力，将蛮力与正义相互调谐，我像我承诺的那样坚持到底。”据此可知，梭伦的改革
A．坚持正义的原则，实现人人平等  B．强调美德即知识，注重道德教化
C．协调了各方利益，稳定城邦秩序  D．铲除旧贵族势力，扩大民主基础
4．商鞅变法先是规定，“民有二男以上不分异，倍其赋”；后又规定，“令民父子兄弟同室内息者为禁”，即禁止百姓父子兄弟同室居住。据此推断，商鞅变法（　　）
A．造就了一大批个体小农家庭         B．进一步强化了宗法血缘关系
C．建立起严密的基层管理体制         D．促成中央集权政治制度建立
5．战国后期，荀子访问秦国归来，称赞秦国官吏“肃然”“恭俭”“敦敬”“忠信”，可谓“古之吏也”；称赞秦国士大夫“出于其门，入于公门，出于公门，归于其家”，可谓“古之士大夫也”。这一良好的吏治，缘于秦国（　　）
A．遵循古礼     B．推行德政      C．体制创新      D．人才荟萃
6．吴起在楚国变法，最后被乱箭射死；商鞅在秦国变法，在秦孝公死后被杀，尸体被车裂示众。这一史实反映的实质问题是（　　）
A．吴起、商鞅为了推行新法，严刑少恩，不得民心
B．改革要适应历史发展规律
C．新兴地主阶级与奴隶主贵族争夺统治权斗争异常激烈
D．吴起、商鞅变法的时机还不成熟
7．北魏孝文帝改革时规定“断诸北语，一从正音”，30岁以下的官吏必须学会并使用汉语；而北魏之后的汉族政权北齐建立后，“鲜卑语复盛……谓之国语”，士大夫知鲜卑语、胡书成为擢升的重要条件。据此可知，二者均有利于（　　）
A．加速民族交融进程                 B．缓和激化的民族矛盾
C．中国文化重心南移                 D．官吏考选制度合理化
8．北魏孝文帝太和四年诏曰：“朕方欲兴灭国于旧邦，继绝世于刘氏”，宣称北魏承继汉朝。太和十五年孝文帝又称“晋既灭亡，天命在我”，遂摒弃十六国政权，直接承继晋朝。孝文帝此举意在（　　）
A．消灭其他政权统一中原             B．形成南北朝政权的并立
C．剥夺鲜卑贵族政治特权             D．树立北魏王朝正统地位
9．汉化改革后，六镇鲜卑职业军人以前仕宦的特权被取消，社会阶级从贵族急速沦落为镇户、府户，身份低下。孝文帝的汉化政策加剧了未汉化的鲜卑军人与已汉化的宫廷子弟之间的矛盾，积聚的不满在25年后被引爆为六镇之乱，导致北魏的分裂和灭亡。这说明（　　）
A．汉族文化不利于北魏发展           B．改革要与自身实际相适应
C．孝文帝改革阻碍社会进步           D．改革者须有不畏权贵的精神
10．据《魏书》记载，北魏从立国到孝文帝时的二十余年中“爵无禄”，484年，孝文帝规定“户增调三匹、谷二斛九斗，以为官司之禄”。还规定“禄行之后，赃满一匹者死”。孝文帝此举的主要目的是（　　）
A．规范赋税制度 B．推行汉化政策   C．加强集权      D．整顿吏治
11．王安石变法期间，创立太学三舍法，将太学分为外、内、上三舍。上舍生毕业成绩优等的直接免试授官，中等的须参加殿试，下等的经吏部考试再经殿试后可授官。这一做法的主要目的是（　　）
A．培养变法需要的人才               B．推动学校教育的完善
C．防止大官僚控制教育               D．强化儒家思想的影响
12．免役法是王安石变法的重要内容，规定废除过去的差役办法，改由官府募人应付。 募役的费用按照户等高下分担，其名目除“免役钱”之外，又增加“助役钱”。免役法的实行（　　）
A．限制了富商大贾的盘剥             B．减轻了农民的经济负担
C．增加了政府的财政收入             D．限制了小农经济的发展
13．有学者指出：900多年之前，中国即企图以金融管制的办法操纵国事，其范围与深度不曾在当日世界里任何其他地方提出。梁启超更是指出，在这个“金融管制的办法”中，其中的一些办法“如同近代‘文明国家’的银行”。这里所说如同银行的办法有（　　）
A．青苗法 方田均税法                B．均输法 市易法
C．青苗法 市易法                    D．免役法 均输法
14．北宋司马光向神宗皇帝进《弹奏王安石表》中说：“臣之于王安石，犹冰炭之不可共器，若寒暑之不可同时。”这主要是因为变法（　　）
A．对科举制和学校制度进行了改革B．用人不当，出现了危害百姓的现象
C．改革失败，未使北宋摆脱危机  D．触犯了大地主、大官僚的利益

15．《悲剧，从丢失民心开始》一书认为：（王安石）下令各地必须贷出多少钱，给下面下指标，这样一来地方官就硬性摊派了，除了一般的农民要贷款，连中农、富农、地主也都必须接受贷款。对此以下看法不正确的是（　　）
A．改革方法“一刀切”的做法使解困之举变成了变相剥削
B．地方吏治腐败，使真正有需要的农民无法获得低息贷款
C．地方官怕农民不能及时还款，就强制富农和地主贷款
D．地方官私自提高利息，引起民众不满
16．沙皇亚历山大二世说：“我不愿农民过得优厚，但我要防止俄国暴动。我认为，我们把农民同土地割裂会点燃俄国。假使要我签字连同土地一起解放农奴，我宁肯把手指砍掉。”对此理解正确的是（　　）
A．解放农奴会引发地主暴动        B．农民过得优厚会危及沙皇统治
C．沙皇顽固地维护农奴制度        D．沙皇主张让农民获得一定土地
17．1904—1905年，日本和俄国发生战争，最终日本战胜俄国。对此，一些中国人当时就发表评论，认为这场战争“非军队之竞争，乃政治之竞争。卒之日胜而俄败，专制立宪，得失皎然”。下列分析正确的是（　　）
①这场战争直接引发十月革命        ②日本明治维新实现富国强兵
③这些中国人赞成君主立宪制        ④俄国战败直接推动了农奴制改革
A．③④          B．②④           C．①②          D．②③
18．1876年一位封建地主说：“街上到处都是热烈的气氛。成群的农民和绅士都站在宫殿前，大声呼喊着万岁！万岁！直到激动的人群追着他的马车跑过去，沙皇都没有露面。‘解放法令’颁布十五个月后，当我再看到农民时，我只有敬慕他们。他们有天生的好脾气，天性淳良；受奴役的所有迹象都已经消逝得无影无踪。他们同以前的主人交谈时，就像一个平等的人在同另一个平等的人交谈。”假设这位封建地主所说是真实的，那么农民发生这一变化的主要原因是（　　）
A．农奴在法律上获得人身自由
B．农民可以高价赎买到一块份地
C．农奴摆脱了农奴主控制，归村社严格管理
D．农民彻底摆脱了封建束缚
19．19世纪中后期以来，在西方文明的冲击下，俄国和日本为摆脱落后境地都进行了改革。这两次改革的相同之处有（　　）
①废除农奴制度   ②设立议会机构   ③建立近代工业  ④挽救民族危机
A．①②          B．①④           C．②③          D．②④
20．下列措施，对旧贵族政治特权产生直接冲击的是（　　）
①商鞅变法实行“二十爵级制”取代“世卿世禄制”
②俄国“二一九法令”规定农民可以赎买一块份地
③梭伦按财产多少将雅典公民划分为四个等级
④日本“废藩置县”削弱了地方封建割据势力
A．①②③        B．①②④         C．①③④        D．②③④
21．以下史实与结论的逻辑关系对应正确的是（　　）
	选项
	史实
	结论

	A
	公元前594年， 梭伦进行改革
	雅典民主制度到达顶峰

	B
	1689年，《权利法案》颁布
	英国的责任内阁制和两党制形成

	C
	1861年，亚历山大二世签署“解放”法令
	俄国近代工业化完成

	D
	1889年，《大日本帝国宪法》颁布
	日本成为亚洲第一个立宪制国家


22．元田永孚主张教育的根本精神以讲授仁义忠孝的道德为第一。1882年，他编写了充满忠孝仁义的《幼学纲要》，发给全日本小学学习，向学生系统地灌输国家主义和天皇主义。该纲要旨在（　　）
A．阻止西方文化B．培养忠顺臣民 C．强化义务教育 D．挽救社会道德
23．2018年，日本发行了一套明治维新150周年纪念邮票，包括《东京汐留铁路馆蒸汽汽车等候图》《横滨邮局开业图》《欧洲管弦乐合奏图》等。推动以上景象出现的是（　　）
①殖产兴业政策   ②加强中央集权   ③文明开化政策   ④制定明治宪法
A．①②          B．①③           C．②③          D．②④
24．一个稳定的中央地方关系，不仅决定了国家政治是否稳定，更决定了国家的兴衰。下列措施，目的在于加强中央政府权力的是（　　）
A．梭伦改革——“解负令”      B．俄国农奴制度改革——“解放法令”
C．明治维新——“废藩置县”   D．戊戌变法——准许设立报馆、学会
25．为了与美国太平洋邮船公司对抗，1875年明治政府扶植三菱公司开辟了上海航线，把委托给三菱使用的13只官船无偿地交给三菱，接着又将旧邮政轮船公司所拥有的24只船送给三菱。材料表明明治政府（　　）
A．开始推行殖产兴业政策             B．加紧与美国争夺亚太地区
C．大力扶植私人资本主义             D．发挥国营企业的示范作用
26．戊戌变法运动突出的历史功绩在于（　　）
A．促进了思想启蒙                   B．完成了政治改革
C．发展了社会经济                   D．挽救了民族危亡
27．戊戌变法时期，康有为倡导“取日新以图自强，去因循以厉天下”；梁启超曾以“天下兴亡，匹夫有责”自勉；谭嗣同说：“今中国未闻有因变法而流血者，此国之所以不昌也。有之，请自嗣同始。”这些言论表明维新人士具有（　　）
A．强烈的民族意识                   B．勇敢的担当意识
C．自觉的创新意识                   D．明确的民主意识
28．百日维新之际，慈禧太后“戒帝毋操之过蹙”，要求光绪帝“但留祖宗神位不烧、辫发不剪”。光绪帝在变法期间曾十二次到颐和园向慈禧太后请示，得以在短时间内颁布诸多法令。由此可见，慈禧太后（　　）
A．固守传统的封建思想               B．逐步还予光绪帝实权
C．既得利益因变法受损               D．支持有序渐进的变法
29．1898年8月，光绪皇帝曾在谕旨中指出：“近来朝廷整顿庶务，迭经谕令各将军、督抚切实筹办……乃各省积习相沿，因循玩懈，虽经严旨敦迫，犹意存观望。”光绪皇帝指出的这种现象（　　）
A．导致汉族地主阶级开始兴起         B．强化了国人的救亡图存意识
C．反映了低层群众对清廷不满         D．是政治改良失败的重要原因
30．1898年，一份英文报纸报道：光绪皇帝已经遇害，“太后现在正维持着光绪名义上统治的滑稽剧，一到适当的时候，便公开宣布他的死讯”。这则报道可以用来说明当时（　　）
A．君主立宪受到社会的广泛支持       B．清政府加强排外活动力度
C．列强寻找干涉中国内政的借口       D．部分西方人赞同变法活动
31．晚商时期，商王朝对于被征服的方国，几乎不再让其以平等地位加入方国联盟，而直接将其纳入殷商的版图。如羌方被征服后，商王就命令众人入羌方垦田；祭方被征服后，其原属地就成为商王管辖的一个地区。这反映出晚商（　　）
A．血缘纽带的松弛                   B．华夏观念已形成
C．王权观念的出现                   D．集权思想的萌发
32．周天子以姬姓大宗的身份对“得自于天”的土地和权力进行再分配，而姬姓贵族则根据与周王血缘关系的亲疏远近，分别得到大小不等的权力与土地。这说明西周时（　　）
A．宗法制依托分封制扩散             B．政治关系必须服从宗法关系
C．分封制以宗法制为基础             D．血缘亲疏是分封的唯一依据
33．周幽王废嫡立庶后，政局动荡，幽王被弑。春秋初年，郑国共叔段与其兄郑庄公争夺王位，失败后逃往共地。据此可知，当时（　　）
A．宗法制顺应时代潮流               B．共叔段认识到宗法制弊端
C．旧制度面临着新挑战               D．统治阶层致力于社会变革
34．周初，封建晋国时要求对待夏遗民要“启以夏政，疆以戎索”。封建鲁、卫时，对待殷遗民要“皆启以商政，疆以周索”。西周的这些举措（　　）
A．消除了商朝后代的反抗斗争      B．强调因事而异，巩固了统治
C．密切了分封制与宗法制关系      D．促进西周与夏商遗民的文化交流
35．周王称呼比自己年长的同姓贵族为“伯父”，比自己年轻的同姓贵族为“叔父”；称呼比自己年长的异姓贵族为“伯舅”，比自己年轻的异姓贵族为“叔舅”。然而他们之间并不一定存在密切的亲属关系。这说明周王朝（　　）
A．淡化君臣之义提倡万民平等         B．治国理政借助人伦秩序
C．利用礼乐制度规范贵族关系         D．讲究礼贤下士网罗人才
二、非选择题（每小题15分，共30分）

36．（15分）阅读材料，完成下列要求。
材料一
南宋至晚清近800年间对王安石及其变法的评议以否定为主。一是北宋朝廷南渡以后，宋高宗命重修《（宋）神宗实录》，“唯是直书安石之罪”，后人评“公（王安石）之受秽且蔓延于千万世，尤莫甚于此书”；二是宋理宗在淳祜元年（1241年）下诏，以周濂溪、二程、张载、朱熹五人从祀孔庙，“王安石谓天变不足畏、祖宗不足法、人言不足恤，此三语最为万世之罪人，岂宜从祀孔子庙庭，合与削去，于正人心。”
——摘编自李华瑞《九百年来王安石变法评议的演变和发展》
材料二
梁启超称王安石“三代下求完人，唯公庶足以当之矣”，他把青苗法和市易法看作近代“文明国家”的银行，把免役法视作“与今世各文明国收所得税之法正同”、“实为国史上，世界史上最有名誉之社会革命”，还认为保甲法“与今世所谓警察者正相类。川以不世出之杰，而蒙天下之垢，易世而未之游（洗刷）者，在泰西则有克林威尔，而在吾国则荆公。”
——摘编自解玺璋《梁启超为什么要写王安石传》
（1）根据材料一，分析对王安石变法的评议以否定为主的原因。（4分）
（2）任选材料二中的一则新法措施，说明其在当时实行的积极效果。（4分）
材料三

纯粹法家以富国强兵为目标，他们所采取的是国家本位，而不必是王家本位。他们抑制私门是想把分散的力量集中为一体以谋全国的富强，人民虽然受着严刑的压迫以为国家服役，但不必一定为一人一姓服役，因而人民的利益也并未全被抹杀，人民的大部分确实是从旧时代的奴隶地位解放了。商君正是这种法家的成功的代表。
——郭沫若《十批判书·前期法家的批判》
（3）据材料三，简析商鞅的历史贡献。综合材料，指出影响历史评价的因素。（7分）
37．（15分）阅读材料，完成下列要求。

材料一
1895年，张之洞署理两江总督期间结识康有为，与康有为有过数度深夜长谈。最初他很赏识康有为的才华见地，筹款支持康有为创办《强学报》。但在《强学报》创刊号中，康有为的做法引起了张之洞极大不快。康有为刊发不能公开的光绪帝“上谕”，并用旁注文字自诩自重。更“令人骇异”的是，刊物首页以“孔子卒后二千三百七十三年”的方式纪年。《强学报》只办了3期即被张之洞叫停，两人渐行渐远。1897年冬，康有为进京，政治上要一展身手。张之洞对他由警惕转向担忧。他认为康有为所主张的“平等、民权”，“一万年做不到，一味呓语”。但张之洞毕竞是新派人物，从未向康有为“公发难端”。他不反对变法，只是希望来一场没有康有为的变法。为阐明自己的政治与学术思想，张之洞在1898年春主持撰写《劝学篇》，一是针对康有为的“邪说”，二是针对保守官员的“迁说”，其书多变法主张，经光绪帝推广产生了巨大影响。
——摘编自茅海建《戊戌变法仍有巨大谜团：张之洞曾赞同变法》
（1）根据材料并结合所学知识，分析张之洞和康有为均赞同变法的背景（8分）
材料二
日本明治政府曾以公历代替农历，元旦代替春节，改革服饰、发式和饮食习惯等。一开始“欧化”铺天盖地。但是，这样的“欧化”很快被“日本化”回潮所压倒，尤其是思想界。……被称为日本“资本主义之父”的涩泽荣一，则从《论语》里寻找儒家伦理与资本主义的结合点，提出了著名的“论语加算盘”即“道德经济合一”论，这种社会大转型过程中的文明与文化“离异”与“回归”现象，在东亚具有普遍性。
——摘编自马克垚主编《世界文明史》
（2）据材料二并结合所学知识，概括日本明治维新的特点，并分析其主要影响。（7分）
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二、非选择题
36．【答案】
（1）原因：南宋统治者将北宋灭亡的原因归结于王安石变法；南宋后，程朱理学逐渐成为官方哲学，王安石“三不足”的精神与理学冲突。（4分）
（2）积极效果：青苗法。有利于减轻农民受高利贷的盘刺，增加政府的财政收入；市易法。打击富商大贾，打破大商人垄断市场局面，增加了政府的财政收入；免役法。有利于减轻农民劳役负担，保障农时，有利于社会经济的发展，增加政府的财政收入；保甲法。加强了对人民的控制和封建统治秩序，维护了社会治安，减少了国家军费开支。（任答其一即可得4分）

（3）贡献：实现富国强兵，（1分）打击奴隶主贵族，（1分）解放奴隶，（1分）推动社会转型。（2分）
因素：立场，时代，视角。（2分，任意2点2分）

【解析】
（1）根据材料一“宋高宗命重修《（宋）神宗实录》，‘唯是直书安石之罪’，后人评‘公（王安石）之受秽且蔓延于千万世，尤莫甚于此书’”得出南宋统治者将北宋灭亡的原因归结于王安石变法；根据材料一“二是宋理宗……下诏，以周濂溪、二程、张载、朱熹五人从祀孔庙，‘王安石谓……合与削去，于正人心’”并结合宋明理学的相关知识可知南宋后，程朱理学逐渐成为官方哲学，王安石“三不足”的精神与理学冲突。
（2）第一小问积极效果，本题为知识再现题，考查学生对基础知识的掌握，根据所学知识，结合王安石变法的相关内容，就可以得出青苗法、市易法、免役法、保甲法的积极作用。第二小问标准，结合所学知识可知，要从是否有利于生产力的发展和社会的进步等标准来衡量改革的成败。

（3）第一小问贡献，由材料二“以富国强兵为目标”可推论出实现富国强兵；由材料二“抑制私门”、“从旧时代的奴隶地位解放了”等可得，打击奴隶主贵族，解放奴隶，推动社会转型。第二小问因素，由材料一中的董仲舒全盘否定法家思想和材料二中的郭沫若肯定法家思想，出现不同的态度主要是由于二者所处的立场、时代不同，而且二者从不同视角看也得出了不同的结论。
37．【答案】
（1）背景：甲午中日战争后民族危机空前严重；洋务运动破产；西学东渐深入发展；传统文化遭到严重冲击。（8分）
（2）特点：“欧化”和“日本化”相结合；儒家伦理与资本主义相结合。（2分）
影响：推动日本近代化，使日本走上了资本主义发展道路；保留了封建残余，走上了军国主义道路。（4分）
【解析】
（1）本问背景可以从政治、经济、思想文化等方面回答，据所学维新变法的知识可知，甲午中日战争后民族危机空前严重；据所学洋务运动的知识可知，张之洞原为洋务派，甲午战争中北洋水师的全军覆没标志着洋务运动的破产，促使其寻找新的救国思路；从魏源“师夷长技以制夷”到洋务派“中体西用”再到维新思想的兴起，西学东渐深入发展；据所学近代思想解放的潮流可知，鸦片战争后随着西方文化的进一步传入，传统文化遭到严重冲击。
（2）第一小问特点，据材料二“一开始‘欧化’铺天盖地。但是，这样的‘欧化’很快被‘日本化’回潮所压倒”得出“欧化”和“日本化”相结合；据材料二“从《论语》里寻找儒家伦理与资本主义的结合点”得出儒家伦理与资本主义相结合。第二小问影响，从积极、消极两个角度入手；
积极：据材料二“这种社会大转型过程中的文明与文化”结合所学得出推动日本近代化，使日本走上了资本主义发展道路；
消极：结合所学得出保留了大量封建残余，走上了军国主义道路。
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